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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/WEA/01/2017) vom 18.01.2017 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Marc Wenzel  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern  
Frau Wiebke Eschenlauer  
Herr Horst Etmanski  
Frau Andrea Harrje  
Herr Volkmar Heller  
Frau Annette Kleinfeld  
Frau Inken Kuhn Vertretung für Herrn Ralf Mattern 
Herr Wilhelm Kuhn  
Herr Carsten Leonhardt  
Herr Bernd Wackernagel  

Sachkundige/r 
Herr Klaus Batz, Dr.  
Herr Torsten Kühne  
Herr Simon Wenger  

Presse 
Frau Astrid Schmidt  
Frau Philine Stoltenberg  

Protokollführer/in 
Herr Martin Göttsch  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Ralf Mattern  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:10 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-  
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keitsanträge) 
   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Niederschrift der Sitzungen des Werkausschusses vom 

23.11. und 30.11.2016 und Bekanntgabe der in nichtöffent-
licher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Bericht des Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Bericht der Werkleiterin  
   
 8.   Bericht Planungsbüro zu Konzeption einer Schwimmhallen-

versorgung für die Gemeinden des Amtes Schrevenborn 
und für die Gemeinden des Amtes Probstei für die Jahre 
2016 – 2040 

 

   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungsanträge  zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden Tagesord-
nungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 
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TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzungen des Werkausschusses vom 23.11. und 

30.11.2016 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Der Vorsitzende erkundigt sich, ob Einwände oder Anmerkungen gegen die Niederschriften 

vom 23.11.2016, bzw. vom 30.11.2016 vorlägen. Das ist nicht der Fall. Sie gilt daher als 
genehmigt. 
Beschlüsse aus den nichtöffentlichen Teilen dieser Sitzungen sind nicht zu verkünden. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  5: Einwohnerfragestunde 
 
Keine Anfragen!  
 
 
 
TO-Punkt  6: Bericht des Ausschussvorsitzenden 
 
Der Ausschussvorsitzende hat keine Mitteilungen. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Bericht der Werkleiterin 
 
Frau Bürgermeisterin Mordhorst berichtet zur Sturmflut, die in der Nacht vom 4. auf den 5. 
Januar 2017 auch in Laboe Schäden verursacht hat. Sie teilt mit, dass bereits eine Bege-
hung mit dem LKN, dem Bauhof und der Verwaltung stattgefunden habe. Das Landesamt für 
Küsten und Naturschutz (LKN) hat dabei festgestellt, dass das Deckwerk nicht beschädigt 
ist. In Höhe des El Maison Playa wurden Beschädigungen festgestellt, hier sind Sicherungs-
maßnahmen von der Gemeinde erforderlich. Herr Gemeindevertreter Erdmann fragt nach, 
ob es ein Protokoll zu der Begehung gibt. Frau Mordhorst teilt mit, dass kein Protokoll ange-
fertigt wurde. Herr Erdmann möchte für den Fall, dass ein Protokoll gefertigt wird, dieses den 
Fraktionen zur Verfügung gestellt wird. 
Frau Mordhorst berichtet zu Schäden im Bereich Hafen, hier sind am Europakai Versor-
gungsleistungen sturmflutbedingt beschädigt worden. Am Strand ist ein Teil der Sandwehen 
betroffen.  
 
 
 
TO-Punkt  8: Bericht Planungsbüro zu Konzeption einer Schwimmhallenversor-

gung für die Gemeinden des Amtes Schrevenborn und für die Ge-
meinden des Amtes Probstei für die Jahre 2016 – 2040 

 
Frau Bürgermeisterin Mordhorst begrüßt die Gutachter Herrn Dr. Batz, Herrn Wenger sowie 
Herrn Kühne und bittet die Herren Gutachter um ihren Bericht zur Konzeption einer 
Schwimmhallenversorgung für die Gemeinden des Amtes Schrevenborn und für die Ge-
meinden des Amtes Probstei für die Jahre 2016 – 2040. 
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Die Gutachter berichten den Mitgliedern des Werkausschusses.  

Der Werkausschussvorsitzende unterbricht von 21:00 Uhr bis 21:05 Uhr die Sitzung, um den 
Zuschauern die Möglichkeit zu geben Fragen an die Gutachter zu stellen. 

Die Gutachter stellen fest: „Die Laboer Meerwasserschwimmhalle ist längst über ihre Le-
benslaufzeit hinaus, sie ist stark sanierungsbedürftig und entspricht in ihrer Ausstattung nicht 
der Nachfrage, sie ist auch nach einer Sanierung mit unverändertem Angebot nicht wirt-
schaftlich zu betreiben.“ 

 
 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Leonhardt erinnert an einen Gemeindevertreterbeschluss bezüglich der Konzeption zur 
Schwimmhallenversorgung. Er möchte wissen, wann die Umlandgemeinden informiert wer-
den. Frau Bürgermeisterin Mordhorst teilt mit, dass die Bürgermeister der Umlandgemeinden 
bereits informiert wurden und zum 19.01.2017 eingeladen sind. 
 
Ende der öffentlichen Sitzung um 21.08 Uhr 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Ulrike Mordhorst Martin Göttsch Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 

 
 
 Marc Wenzel 

- Ausschussvorsitzender- 
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